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ialité maths
Le soin, la 
larté et la pré
ision de la réda
tion sont des éléments importants d'appré
iation de votre
opie. Soulignez vos résultats.Les 
al
ulatri
es sont autorisées.

Durée : 4 heures.



Exer
i
e 1 (5 points)Le plan est rapporté à un repère orthonormal dire
t (O,−→u ,−→v ).1) Résoudre dans l'ensemble C des nombres 
omplexes, l'équation díin
onnue z :
z2 − 2

√
3z + 4 = 0.2) On 
onsidère les points A d'a�xe zA =

√
3 − i, B d'a�xe zB =

√
3 + i et C le milieu de [OB℄d'a�xe zC .a) Déterminer la forme exponentielle de zA, zB et zC .b) Sur une �gure, pla
er les points A, B et C, en prenant 2 
m pour unité.
) Montrer que le triangle OAB est équilatéral.3) Soit D l'image de C par la rotation r de 
entre O, d'angle −

π

2
et E l'image de D par latranslation t de ve
teur 2−→v .a) Pla
er les points D et E sur une �gure.b) Montrer que l'a�xe zE du point E véri�e : zE =

1

2

[

1 + i
(

4−
√
3
)].
) Montrer que OE = BE =

√

5− 2
√
3.4) Montrer que les points A, C et E sont alignés.Dans 
ette question, toute tra
e de re
her
he, même in
omplète, ou d'initiative , même nonfru
tueuse, sera prise en 
ompte dans l'évaluation.Exer
i
e 2 (6 points)Soit n un entier naturel.On note fn, la fon
tion dé�nie sur l'ensemble R des nombres réels par :

fn(x) =
e−nx

1 + e−x
.On note Cn la 
ourbe représentative de fn dans un repère orthogonal (O,−→ı ,−→ ). Les 
ourbes

C0, C1, C2 et C3 sont représentées 
i-dessous :

1
x

y 1
C0

C1

C2

C3

Partie A : Quelques propriétés des fon
tions fn et des 
ourbes Cn1) Démontrer que pour tout entier naturel n les 
ourbes Cn ont un point A en 
ommun. Onpré
iser ses 
oordonnées.2) Étude de la fon
tion f0 1



a) Étudier le sens de variation de f0.b) Pré
iser les limites de la fon
tion f0 en −∞ et +∞. Interpréter graphiquement 
es limites.
) Dresser le tableau de variation de fon
tion f0 sur R.3) Étude de la fon
tion f1a) Démontrer que f0(x) = f1(−x) pour tout nombre réel x.b) En déduire les limites de la fon
tion f1 en −∞ et +∞, ainsi que son sens de variation.
) Donner une interprétation géométrique de 3. a. pour les 
ourbes C0 et C1.4) Étude de la fon
tion fn pour n > 2a) Véri�er que pour tout entier naturel n > 2 et pour tout nombre réel x, on a :
fn(x) =

1

enx + e(n−1)x
.b) Étudier les limites de la fon
tion fn en −∞ et en +∞.
) Cal
uler la dérivée f ′

n
(x) et dresser le tableau de variations de la fon
tion fn sur R.Partie B : Étude d'une suite liée aux fon
tions fnOn pose, pour tout entier naturel n : un =

∫ 1

0

fn(x) dx.1) Cal
uler u1 puis montrer que u0 + u1 = 1. En déduire u0.2) Démontrer que, pour tout entier n : 0 6 un 6

∫ 1

0

e−nx dx.3) Cal
uler l'intégrale : ∫ 1

0

e−nx dx. En déduire que la suite (un) est 
onvergente et pré
iser salimite.Exer
i
e 3 (4 points)Dans une kermesse un organisateur de jeux dispose de 2 roues de 20 
ases 
ha
une.La roue A 
omporte 18 
ases noires et 2 
ases rouges.La roue B 
omporte 16 
ases noires et 4 
ases rouges.Lors du lan
er d'une roue toutes les 
ases ont la même probabilité d'être obtenues.La règle du jeu est la suivante :
• Le joueur mise 1 euro et lan
e la roue A.
• S'il obtient une 
ase rouge, alors il lan
e la roue B, note la 
ouleur de la 
ase obtenue et la parties'arrête.
• S'il obtient une 
ase noire, alors il relan
e la roue A, note la 
ouleur de la 
ase obtenue et la parties'arrête.1) Traduire l'énon
é à l'aide d'un arbre pondéré.2) Soient E et F les évènements :E : � à l'issue de la partie, les 2 
ases obtenues sont rouges �F : � à l'issue de la partie, une seule des deux 
ases est rouge �.Montrer que p(E) = 0,02 et p(F) = 0,17.3) Si les 2 
ases obtenues sont rouges le joueur reçoit 10 euros ; si une seule des 
ases est rouge lejoueur reçoit 2 euros ; sinon il ne reçoit rien.

X désigne la variable aléatoire égale au gain algébrique en euros du joueur (rappel le joueurmise 1 euro).a) Déterminer la loi de probabilité de X . 2



b) Cal
uler l'espéran
e mathématique de X et en donner une interprétation.4) Le joueur dé
ide de jouer n parties 
onsé
utives et indépendantes (n désigne un entier naturelsupérieur ou égal à 2)a) Démontrer que la probabilité pn qu'il lan
e au moins une fois la roue B est telle que
pn = 1− (0,9)n.b) Justi�er que la suite de terme général pn est 
onvergente et pré
iser sa limite.
) Quelle est la plus petite valeur de l'entier n pour laquelle pn > 0,9 ?Exer
i
e 4 (5 points)Pour 
ha
une des propositions suivantes indiquer si elle est vraie ou fausse et donner une justi�
a-tion de la réponse 
hoisie.Une réponse non justi�ée ne rapporte au
un point. Toutefois, toute tra
e de re
her
he, même in
om-plète, ou d'initiative, même non fru
tueuse, sera prise en 
ompte dans l'évaluation.1) Proposition 1 : � Pour tout entier naturel n non nul, n et 2n+ 1 sont premiers entre eux. �

(1pts)2) Soit x un entier relatif.Proposition 2 : � x2 + x+ 3 = 0 (modulo 5) si et seulement si x ≡ 1 (modulo 5). � (1pts)3) Soit N un entier naturel dont l'é
riture en base 10 est aba7.Proposition 3 : � Si N est divisible par 7 alors a+ b est divisible par 7. � (1pts)4) Le plan 
omplexe est muni d'un repère orthonormal dire
t (O,−→u ,−→v ).Proposition 4 : � La similitude dire
te de rapport 2, d'angle π

6
et de 
entre le point d'afïixe

1− i a pour é
riture 
omplexe z′ =
(√

3 + i) z +
√
3− i√3. � (1pts)5) Le plan 
omplexe est rapporté à un repère orthonormal dire
t (O,−→u ,−→v ).On 
onsidère un point A. On désigne par a son a�xe. On note s la ré�exion d'axe (O ; −→u ) et

sA la symétrie 
entrale de 
entre A.Proposition 5 : � L'ensemble des nombres 
omplexes a tels que s ◦ sA = sA ◦ s est l'ensembledes nombres réels. � (1pts)
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